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Fasci di rette
S1 dice fascio improprio di rette generato dalla retta
r: ax+by+c=0, di parametr1 direttor1 [(b.-a)], 'insieme
d1 tutte le rette parallele ad r. Tale insieme sara quindi

costituito da rette caratterizzate da equazioni del tipo:

ax+by+k=0, keR.

S1 dice fascio proprio di rette di centro C=(Xc.yc)
I’1nsieme di tutte le rette passanti per C. Sapendo che
una retta di equazione ax+by+c=0 conterra 1l punto C

e N \
se e solo se axctbyc+c=0, allora tale msieme sara
costituito, per esempio, da rette caratterizzate da

equazioni del tpo:

ax+by-( axc'_-+byc):0, a,be R con (a.b)#(0,0).
d‘lm - Cc= -Qxc-bgg
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Teorema. Se r: a;x+b;y+¢;=0 e s: a,x+b,y+¢,=0 sono
rette distinte incidenti nel punto C, allora 1l fascio
proprio di centro C ¢ rappresentato dalle equazioni:

Ex(alirblerc1)+B(agx+b2y+cg_)ﬂ o.BeR.(a.3)£A(0.0)

Le rette r ¢ s sono dette generatrici del fascio.
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Punto medio
Dati A=(x,.ya) ¢ B=(Xg.yg). 1l punto medio del
segmento AB ¢ di coordinate (¢ 1l traslato di A

: - X, +X5 V., +V¥
rispetto al vettore %2 AB):  M=| = == ===
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Simmetria centrale (rispetto ad un punto)
Un punto P’ ¢ stmmetrico di un punto P rispetto a C

(centro d1 sitmmetria) se e solo se C ¢ 1l punto medio

diPP".




Lezione 16 November 26, 2010
B4 A=(-23 M A Cz(44)

-——A\z(x“}‘)

2%
5’1: —2’- {PZ‘\)%\ =1 {xm =4
4234 U=z [Yyeu

& H’ (qr“)

® E'- P‘:(X,\ﬂe&f
Pet =y P(Xp, Xp13) con 2peR
2<% (ce ot r)

2 {-&':‘Xfﬂ-x {xf= =X

R i

°© "’%— %-Y"l"-'.l‘j_“ )H-%-I =0
. X*ﬂ+4=0’




Lezione 16 November 26, 2010

Esercizi da svolgere:

1) Determinare natura, generatrici ed eventualmente 1l centro
del fascio F: x(a+2B)+y(o-B)+a=0 o, PR, (a.B)#(0,0)

2) Determinare un’equazione della retta r' simmetrica di r:

3x-2y+1=0 rispetto a C=(1,-1).

Spazio affine 2;(R)
Dato uno spazio affine e un riferimento affine [O.3], 1l

legame tra le coordinate ¢ le componenti &

—_—

P=(x,,Yp,2,) < OP=xX,¢ +Yy,€, +7,¢,

P=(x,.¥5.2,). Q=g Vs 2o JPQ= (% —X,)e; +(¥g — ¥, ). +(Z, ~2,)e,
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Durante le lezioni di teoria sono state dimostrate:
E.quazioni della retta
Forma parametrica forma cartesiana

x=x,+ A

B e R ax+by+cz+d =0
V=y,+Am, S

ax+by+cz+d, =0
z=2zZ,+/An ) ) ) )

con la condizione che:

[(1,m,n)] ¢ la classe de1 parametr1 direttor1 della retta.

[(7,m,m)] = booal faallm b |deR

> ]

b, ¢, la, cl|la, b,

o s1 r1solve 1l sistema lineare omogeneo associato:

{QLI +bm+cen=0

al +bm+c,n=0
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Equazioni del piano
Forma parametrica forma cartesiana

X =Xp+ Al + ul,

V=Yp+Am + pm,, A UER ax+by+cz+d=0

I =Ip+An + un, (q,k'c.\# (o.o '0)

con la condizione che:

]
[ LT ”1)_2
,]: m, m,

Condizioni di parallelismo

1) retta-retta [(1;.m,n;)] =[(1,,my,n,)]

' ' a b ¢ _q
2) p1ano —p1ano a. b ol

3) retta-piano al+bm+cn=0

10
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@ T proite e R=(413) © /@
o_x+b!+¢%+4=0 =0

‘}fm} axtbyica 4K=0  keR
'}01.: :Z'I-k =0 (Kc\e)

ke=3 (ot cood & €)
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